
	教学设计方案

	题目
	《欧姆定律-电阻》
	年级学科
	九年级
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	黄锦中
	工作单位
	河源市连平县高莞中学

	教学目标
	1、 知识与技能：

（1） 理解在温度不变时，同一导体中电流与电压的关系；

（2） 理解欧姆定律的内容及数学表达式；

（3） 理解电阻的定义、单位；

（4） 学会在坐标系中用图线法处理实验数据并归纳得出实验结论。

2、 过程与方法：

经历探究通过导体的电流与电压之间的关系的过程，感受欧姆定律的得出过程及所应用的科学方法。

3、 情感态度与价值观：

在探究导体中的电流与导体两端的电压之间关系的过程中，培养实事求是的科学态度，体验科学探究的乐趣和合作学习的快乐，热爱科学。



	教学重难点
关键
	教学重点：欧姆定律与电阻定义的得出过程。
教学难点：引导学生设计出探究导体中的电流与导体两端的电压之间关系的实验方案。

	教学方法
	讲授法、学习本节课内容需要电流和电压的概念以及电流表和电压表使用方法为基础。

控制变量法的实验探究、归纳总结出欧姆定律，让学生领悟科学探究的方法，体验科学探究的乐趣，形成尊重事实、探究真理的科学态度，培养学生分析解决问题的能力。
讨论法、列举实例法、多媒体课件演示法主要采用探究式教学法，让学生教师引导下，通过自主探究来发现规律。


	运用的

信息技术工具
	硬件：、教师演示实验器材（演示用挂吸式电路板、演示用电流表）、学生实验器材（三节干电池、电流表、电压表、三种阻值不同电阻、电键、导线若干）……
软件：交互式电子白板教学课件、交互式电子白板

	教学设计思路
	本节课探究通过导体的电流与导体两端的电压的关系。学习本节课内容需要电流和电压的概念以及电流表和电压表使用方法为基础。

本节重点是欧姆定律的内容和公式。通过控制变量法的实验探究，归纳总结出欧姆定律，让学生领悟科学探究的方法，体验科学探究的乐趣，形成尊重事实、探究真理的科学态度，培养学生分析解决问题的能力。

本节难点是引导学生设计出探究导体中的电流与导体两端的电压之间关系的实验方案，在探究过程中通过适时引导、恰当的点拨与提问，引导学生对影响通过导体的电流的因素进行合理猜测，并利用实物电路使学生达到理解欧姆定律的目的。



	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	新课导入
	创设情景，利用演示电路板导入新课：

(1)电键打开时，灯泡亮不亮？电路中有没有电流？灯泡两端有没有电压？

(2)电键闭合后，灯泡亮不亮？原因是什么？

(3)改变灯泡两端的电压来控制灯泡的亮暗（同时用演示用电压表显示此时灯泡两端的电压变化情况），灯泡越来越亮的原因是什么？通过灯泡的电流与什么因素有关？
	观察演示实验


	利用白板隐藏功能，在新课引入环节将学生的注意力引向表格，为引出课程所探究的问题打好铺垫。



	新课教学：

活动1：学生提出合理猜想

活动2：设计探究方案

活动3：进行探究实验

活动4：交流评价1

活动5：交流评价2

活动6：欧姆定律应用


	通过导体的电流大小与哪些因素有关？

根据现有的电流和电压的知识，引导学生猜想电流与电压之间可能存在的关系。

为了探究通过导体的电流与导体两端电压的关系，你准备采取什么研究方法？通过什么途径来完成？各组讨论后交流，上台交流设计方案，教师引导学生选定应用控制变量法的实验方案，选取实验器材，设计电路和实验步骤。

其中，教师引导学生通过改变电池的个数来改变导体两端的电压。

学生分成六人一大组，每大组分成三小组，每两位学生选择一个导体进行实验，分别研究通过导体甲、导体乙、导体丙的电流与各自两端电压之间的关系，将数据记录在相应的表格中，并在坐标系中用描点法画出各自的U-I图线。

观察某一个导体的图线（导体甲或乙或丙）

（1）它是一条过原点的倾斜直线。

（2）此图线说明：对同一导体，通过导体的电流和导体两端的电压是成正比的。（类比数学中的一次函数）

引出欧姆定律：

欧姆在1826年用实验归纳得出了著名的欧姆定律：对于某导体来说，通过它的电流与它两端的电压成正比。用数学公式可表示为：I=U/R。

对同一导体，同一直线上每一点都满足U/I比值相同，且与U、I无关。

对不同导体，U/I比值不同。

通过实验和图线的分析研究，发现比值U/I可以表示导体本身的某种性质，物理学中将它定义为导体的电阻。

引出电阻：

电阻的定义：R=U/I     电阻的单位：V/A，为了纪念德国物理学家欧姆对电学的贡献，人们将电阻的单位命名为：欧姆，简称欧，符号为Ω。

在每小组同学都完成了自己选择的导体的U-I图线的基础上，教师利用白板将三个图线合而为一。引导学生进一步观察同时观察三条直线倾斜的程度，发现倾斜程度不同，说明：（1）对不同导体来说，电压和电流的比值U/I，即电阻R是不同的。

（2）对不同导体来说，当加在两端的电压相等时，通过导体的电流越大，U/I比值越小，即电阻R越小，导体对电流的阻碍作用也越小。电阻是反映导体对电流阻碍作用的物理量。

（1）用图线或数据计算使用的三个导体的电阻

（2）解释灯泡变亮的原因

（3）利用白板功能，在已知电压与电流的情况下，求某导体的电阻（是同一导体）。其中有一项是“0V，0A”，考察学生对电阻概念的理解程度。
	根据演示实验结果进行合理猜想

设计探究实验电路及方法

学生在电子白板上完成实验电路图与实物图的连接

学生实验

两位学生在电子白板上绘制U-I图线
观察U-I图线总结实验初步结论

笔记

观察U-I图线进一步总结实验初步结论

学生运用欧姆定律求电阻


	利用白板“动态”批注功能写下学生的猜想

在“设计实验”阶段，合理搭配隐藏功能以及拖动副本功能完成实验探究电路图的设计，形式既新奇又可以体现出不同学生的想法，达到了激发所有学生自主设计实验电路图的教学目标。

利用白板的绘图工具完成了“数据处理”阶段的数据采集以及数据整合任务，引导学生正确地处理物理实验数据。

利用白板拖动功能出示“数据分析”，引导学生自觉观察，吸引了学生注意力，看清自学要求，提高学习的有效性。

在“记录笔记”处利用白板隐藏功能向学生强调所要记录的课程要点与知识。

在“数据分析”阶段，合理搭配白板拖动功能以及神奇墨水功能引导学生有效领会U-I图像所蕴含的知识脉络。

合理调整U-I图像位置，并在“数据处理”中将三图合一，有效地抓住了学生的注意力，激发了学生的学习兴趣，为教学难点的突破找到突破口。

利用白板的绘图工具完成了“数据处理”阶段的数据采集以及数据整合任务，引导学生正确地处理物理实验数据。

利用白板拖动功能展示“魔镜”，引导学生独立地运用所学知识来解决实际问题。



	新课小结
	学生小结

教师小结
	学生小结


	在新课小结处，利用隐藏功能合理展示出本课程的知识结构图，让学生对所学知识有一个整体的归纳。

	作业布置
	(1)补充完成学习活动卡

(2)教科书第49页思考与练习
	
	锻炼学生学以致用的能力，提高解题与应试能力。

	板书设计

	《欧姆定律-电阻》
一、复习：欧姆定律：对于某导体来说，通过它的电流与它两端的电压成正比。用数学公式可表示为：I=U/R。
二、对同一导体，同一直线上每一点都满足U/I比值相同，且与U、I无关。对不同导体，U/I比值不同。

三：电阻是反映导体对电流阻碍作用的物理量
四、电阻的定义：R=U/I   
五、电阻的单位：欧姆，简称欧，符号为Ω。





